
人教版八年级数学下册第十九章 一次函数 第一课时

19.2.2 一次函数（1）

上林县三里中学  杨帆
一、教材内容和内容解析

一次函数是中学阶段接触到的最简单、最基本的函数，它在实际生活中有着广泛的应用．一次函数的学习是建立在学习了平面直角坐标系、变量与函数和正比例函数的基础上的．一次函数的第一课时主要内容是一次函数的有关概念， 本课是在学习正比例函数的基础上，进一步学习一 次函数的概念．一次函数的概念是在观察一类具体函数的解析式的特点的基础上，通过抽象得到的函数模型． 

二、教学目标

1．结合具体情境理解一次函数的意义，能结合实际问题中的数量关系写出一次函数的解析式．

2．能辨别正比例函数与一次函数的区别与联系．
三、教学重难点

教学难点：从具体背景中列出相应的一次函数表达式，从而概括出一次函数的概念．

教学重点：根据已知信息写出一次函数的表达式．
四、教学过程设计

1．复习反思
（1）对于正比例函数，我们是从哪几方面进行学习的？
（2）正比例函数的定义是什么？
师生活动：教师提出问题，学生思考并回答：（1）我们分别从定义、图象、性质学习了正比例函数；（2）正比例函数的定义：一般地，形如y=kx（k是常数，k≠0）的函数，叫做正比例函数，其中k叫做比例系数．此时教师进而提问：变化现象中的变量之间除了正比例函数，还存在别的函数关系吗？学生猜想一定会有别的函数关系，此时，教师提出本节课的课题．
设计意图：回顾正比例函数的学习，帮助学生回顾正比例函数的概念，也是让学生能够类比正比例函数的学习进行研究一次函数概念．
2．情境引入
问题2  某登山队大本营所在地的气温为5℃，海拔每升高1 km 气温下降6 ℃．登山队员由大本营向上登高x km 时，他们所处位置的气温是 y ℃．
试用函数解析式表示y与x的关系． 
师生活动：教师提出问题背景，学生写出y与x的关系式，并思考：这个函数是正比例函数吗？它与正比例函数有什么不同？这种形式的函数生活中还有吗？
设计意图：通过情景问题的思考，教师的层层追问，为完善认识与深刻理解函数做准备，促进学生对函数特征的初步理解．
3．新知探究
下列问题中，变量之间的对应关系是函数关系吗？如果是，请写出函数解析式：

（1）有人发现，在20 ℃～25 ℃时蟋蟀每分鸣叫次数c 与温度 t（单位：℃）有关，且 c 的值约是 t 的7 倍与35的差.
（2）一种计算成年人标准体重G  （单位：kg）的方法是，以厘米为单位量出身高值 h ，再减常数105，所得差是G 的值；
（3）某城市的市内电话的月收费额 y（单位：元）包括月租费22元和拨打电话 x min 的计时费（按0.1元/min收取）；
（4）把一个长10 cm，宽5 cm的矩形的长减少 x cm，宽不变，矩形面积 y（单位：cm2）随x的值而变化．
师生活动：认真观察、思考，并作出解答．教师将前面问题中的函数解析式以表格的形式呈现：
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启发学生认真观察并思考：这些函数解析式有什么共同点？学生探究规律，教师提示，发现：这些函数解析式都是常数与自变量的积与另一个常数的和的形式，即“函数=常数×自变量 + 另一常数”的形式，我们用y表示函数，x表示自变量，k、b分别表示两个常数，像这样的函数我们称为一次函数．
设计意图：进一步理解从特殊到一般解决问题能力，发展学生的抽象思维能力和概括能力．
4．归纳一次函数的定义
一般地，形如 y = kx + b （k、b 是常数，k≠0）的函数，叫做一次函数.

结构特征：

①常数k与自变量的积与常数b的和的形式；②自变量 x的系数k≠0；③自变量 x的次数是1.

师生活动：形成一次函数的概念，教师提醒学生思考： （1）k为什么不等于0？（2）b可以为0吗？b=0时，一次函数的解析式有何变化？通过思考、讨论、交流，得出结论：当b=0时，y = kx+b 为  y = kx .

正比例函数是特殊的一次函数．
设计意图：形成概念后，及时进行概念剖析，加深理解．
5．课堂练习，深化理解
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练习1.下列函数中哪些是一次函数？哪些又是正比例函数？
（1）                              （2）
（2） [image: image4.wmf]2

56

=+

yx

[image: image5.wmf]8

-

=

y

x

[image: image6.wmf]1

2

=-

x

y

                        （4）

[image: image7.wmf]24

=-

yx

（

）

（5）                        （6）   
师生活动：学生先独立思考，然后小组讨论，教师根据学生讨论情况加以点拨：如（2）和（6）这两种形式需要加以整理，最后根据学生的回答情况得出答案．
练习2: 概念提升 
（1）若 y =(k-1)x + k ，是 y 关于x的一次函数，则 k 满足_______；是 y 关于x的正比例函数，则 k 满足_______；
（2）若
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是关于 x的一次函数，m=______. 
练习3：已知一次函数 y = kx+b， 当 x=1时，y=5；当x=-1，y=1．求 k 和 b 的值及函数的解析式.
师生活动：教师给出问题，学生思考并得出答案，教师提示学生总结思路方法：当 k 和 b 的值确定了，一次函数的解析式就确定了．要求出k 和 b 的值，需要变量的两对对应值．
6．课堂小结 
（1）什么叫一次函数？

（2）一次函数与正比例函数有什么联系？　　

（3）对于一次函数，需要变量的几对对应值才能确定函数解析式？怎样求函数解析式？
设计意图：引导学生回顾本节课所学内容以及学习方法．
7．作业布置：课本P91：3

8. 拓展练习
为加强公民的节水意识,合理利用水资源，某城市规定用水收费标准如下：每户每月用水量不超过6米3时，水费按0.6元/米3收费；每月每户用水量超过6米3时，超过部分按1元/米3收费. 设每月每户用水量为x 米3 ,应缴水费y元.
（1）写出每月用水量不超过6米3和超过6米3 时,x与y之间的函数关系式，并判断它们是否为一次函数；
（2）已知某户5月份的用水量为8米3,求该用户5月份的水费. 
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